

Отзыв научного руководителя

на диссертационную работу Сысоева Матвея Сергеевича «Натуралистический панпсихизм в контексте трудной проблемы сознания», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.1. – онтология и теория познания

В диссертации Сысоева Матвея Сергеевича обсуждается трудная проблема сознания. Данный термин призван обозначить проблему натуралистического объяснения феноменальных аспектов сознательного опыта. Особенностью исследования является то, что оно делает акцент на современных панпсихистских вариантах решения данной проблемы, которые активно дискутируются в философии сознания в последние два десятилетия. Именно этим определяется в первую очередь актуальность диссертации.

Помимо введения, заключения и списка литературы диссертация включает в себя три главы, которые последовательно знакомят нас с палитрой современных панпсихистских взглядов на природу сознания и авторским решением проблем, с которыми сталкиваются эти теории. В первой главе проясняются базовые понятия, используемые в исследовании, такие, как феноменальное сознание, трудная проблема сознания и панпсихизм, а также демонстрируется связь панпсихизма с трудной проблемой сознания. Во второй главе обсуждается комбинаторная проблема, с которой сталкивается большинство панпсихистских теорий. В заключительной главе автор предлагает подход, позволяющий выявить наиболее перспективный вариант панпсихизма, избегающий этой проблемы.

Новизна диссертации определяется прежде всего тем фактом, что она представляет собой первое в отечественной философии систематическое исследование современных натуралистических панпсихистских подходов к пониманию сознания. В диссертации представляется захватывающая панорама панпсихистских теорий, разработанных за последние два десятилетия в философии сознания. К новизне диссертации следует отнести также то, каким образом автор связывает уже ставшую классической трудную проблему сознания и комбинаторную проблему, с которой сталкивается панпсихизм. Новым является и подход к пониманию сознания, вырабатываемый диссертантом в рамках панпсихизма.

Данный подход обозначается в исследовании как рестриктивный. Его особенностью является то, что он предлагает понимать сознание не как результат комбинирования базовых протопсихических свойств, а скорее, как проявление характеристик, которые уже присутствовали в универсуме, космосе. Такое решение позволяет избежать проблемы комбинации. Используя этот подход, Сысоев М.С. показывает, что среди множества форм панпсихизма, например таких, как микропсихизм, панпротопсихизм, космопсихизм, наибольшим потенциалом для развития в рамках естественнонаучного подхода обладает космопротопсихизм.

Данная работа является целостным, законченным исследованием, проведенным на широком репрезентативном материале современной философии сознания. Автор продемонстрировал способность к систематизации и анализу современного научного материала, к выдвиганию и проверке собственных гипотез, к аргументативному обоснованию защищаемых положений. Несомненно, работу следует охарактеризовать как самостоятельное и оригинальное исследование, заслуживающее высокой оценки. Все это позволяет мне рекомендовать диссертацию к защите как соответствующую требованиям ВАК. Сысоев М.С. заслуживает присвоения ему степени кандидата философских наук по специальности 5.7.1 - онтология и теория познания.

Доктор философских наук,
ведущий научный сотрудник
сектора теории познания
Института философии РАН



Иванов Д.В.

Иванов Д.В.
«26» февраля 2024 г.

Подпись

ЗАВЕРЯЮ:

Зав. отделом кадров Института
философии РАН *Н.В. Роваленко*